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Din incidentulă procesului de 
pressă ală „Tribunei“, ce se per- 
tractéza a4î înaintea curţii cu ju
raţi din Cluşiu, guvernamerţtalulă 
^Kolozsvár“ dela 10 1. c. se ocupa 
cu multă patimă de cestiunea „agi- 
tatorilorü.w

Reptila cluşiană găsesce, ca le
gea şi procedura penală ungurescă 
este prea liberală faţă cu delictele 
comise în contra statului. De pa
tenta austriacă absolutistică nu 
vorbesce, dér fără índoiéla, că şi 
pe acestă ,,császári osztrák pátens 
care s'a fostă adusă la 1852 în 
prima liniă spre a sugruma opi- 
niunea publică a „rebeliloră“ ma
ghiari, o consideră ca prea liberală 
în împrejurările de taţă ale „consti
tuţionalismului“ ungurescü.

Paragrafii privitori la delictele 
amintite — 4ice „Kolozsvár“ — 
suntü copiaţi din cartea de legi 
a unui statü deplină consolidatü; 
raporturiloră din Ungaria înse nu 
corespundă acei paragrafi; fap
tele duşmane statului au aici altă 
caracteră şi altă ţîntă, decâtă le 
au în acele state unde agitatorului 
nu este condusă, ca aici, de in- 
tenţiunea de a résturna; în Fran
cia, Italia, Grermania séu Rusia 
nu esistă daco-românismă, nici 
subminări de ale panslaviştiloră şi 
ale partidei Serbiei mari, şi decă 
esistă în Italia ori în România 
irredentă şi în Rusia partidă pan- 
slavă — acestea nu nisuiescă la 
disoluţiunea patriei lorii, ci la 
estinderea cercului ei de putere ş. a.

După acéstá naivă şi ciudată 
introducere foia cluşiană continuă 
astfelă:

„. . . .Lanoi însă delictele suntü îndrep
tate directü în contra patriei, delicte pe 
cari noi brevi mami le cinstimü cu „Cus
todia honesta“ — şi c’unü modö de 
pertractare atâtă de liberală încâtă îna
intea forului nici că stau faţă în faţă 
acusatorü şi acusatü, ci două partide li- 
tigante de acelaşi rangü, dintre cari pe

una o chiamă: Traiană Popă seu Mu- 
reşiană, er pe cealaltă: Ungaria. Şi decă 
Mureşianu scie vorbi bine şi veninoşii, 
atunci' pote sS şi tripleze*) în decursul per-

Nu mai sciu teroriştii cu ce 
%rpumente scâlciate se-şî ia în 
aftérare causa loră nedrépta! 

Când s’a mai pomenită o ab
răctărei preste delictulă, pentru care surditate mai mare ca aceea, ce-o 
stă înaintea tribunalului. Sermana „Un- susţine foia guvernamentală ma- 
gariău însă are să-şi audă ia lecţii, p e , ghiară, ca adecă delictele comise 
cari aderenţii acusatului le însoţescă ou | contra statului, în alte ţerî „de- 
manifestaţiunl sgomotose de aprobare, plină consolidate“ nu suntii delicte 
Pe când apoi e măsurată pedepsă uşoră, j în contra statului, ci în favorea pu- 
comoda închisore de stată, pe atunci de- j terei lui ?  Las’ ca t6ta aseme- 
lictula e comisa chiar de şâse ori şi ju- narea ce-o face amintita foia în-1 
decatulft se bucură de astfelă de nume tre raporturile din statulă ungară | sulă de pressă ală „Gazetei“, (Jică

Decă totuşi amă luată notiţă 
de noua espectoraţiune a főiéi gu
vernamentale din Cluşiu. causa 
este, că amă voită se scie ceti
torii noştri cu ce planuri sepórta 
cei ce ne prigonescă.

Nu se mulţămescă cu aceea, 
că cţiariştii noştri suntă con - 
damnaţi fără milă şi că pressă 
nostră este prigonită în modă ne 
mai aucjită. Şoviniştii dela „Ko
lozsvár“ ceră mai multă. Proce-

de martiră încâtă póte se-lă invidieze \ şi cele din Francia,
jtotă oelă ce e satosă după gloriă ief- Italia şi Rusia n’are

tină .
Der unde este aici statuarea esem- 

plului, unde manifestarea autorităţii şi pu
terii statului, care demandă respectarea 
lui ? Ce se face, ca delicuentulă să simţă,

sfântă, căci în ţerile aceste nu 
esistă mai multe naţionalităţi, a 
cărora esistenţă şi libertate s’ar 
cere se fiă respectată din partea 
statului, dér

că a păcătuita, ce-lă înspăimântă pe celă j marea, că în numitele ţeri legea 
ce rătăcesce dela comiterea astorfelă de j penală nici n’a putută prevedé ca 
erori şi ce convinge mulţimea, că sta
tulă maghiară e sfăntă şi nu este iertată 
să se vateme?

Inzadară căutămă fiă statuarea esem- 
plului, fiă poruncirea respectării statului.
Singurulă resultată ce se póte lua in
considerare ar fi doră, că agitatorii tragii \ noi nu e vorba de resturnări, ci 
folosii dm desbatere. j lupta e îndreptată tocmai în contra

Germania ei, a dovedită că pedepsele „uş0re“ 
nici ună „n’au putere morală;“ verdictulu 

şi sentinţa din urmă au datü pri- 
legiu numai la noué demonstra- 
ţiuni. Ei ceră dér pedepse mai 
grele, ceră ca legea se lovescă cu 

e ridicula şi afir- deplină rigóre şi statulă se facă
se se semţă puterea sa în modă 
exemplară!

Décá ar merge după pofta des- 
poţiloră mititei dela „Kolozsvár“ 
ei ar face se se proclame legea 
statară şi se se redice furci pe 
dealulă Feleacului dela Cluşiu, toc
mai ca pe timpulă când s’a plăs
muită vestita patentă absolutistică 
austriacă, căreia i se închină ei

sulă de resturnare a aşecjămin- 
teloră statului. Dér ore comunis- 
mulă, anarchismulă şi nihilismulă 
se aibă numai scopulă de a în
tări aşe4amintele stateloră ?

Dér se le lăsămă acestea. La

Décá se găsesce în Posen vre-ună j acelora, cari voiescă se réstórne j încă şi a(Jî.
nenorocită Polonă, care-şî ridică mâna I chiar şi basele legiloră esistente
în potriva puternicului stată germană— 
mâna acesta este lovită acolo cu totă 
energia. Şi asta nu doră pentru-că sigu
ranţa imperiului ar pretinde-o, ci pen

spre a’şi realisa scopurile loră uto 
pice dictate de fanatismulă dom- 
nirei de rassă.

Au4iţi acolo, decă ună cetă-
tru-că o pretinde autoritatea statului, ţenă îşi aperă dreptulă seu de limbă 
care nu pote suferi faţă cu elă nici celă j întemeiată pe legile în vigore, 
mai impotentă atentată, decă nu vrâ' decă prin urmare pretinde se se
să-şi compromită inviolabilitatea sa.

Ar fi timpulă, ba putemă dice, că 
e timpulă supremă, ca în interesulă dem
nităţii statului, a autorităţii lui, să ne 
deşteptămă din negligerea datorii de 
pănă acuma pe care ni-am obicinuită a 
o numi „oportunitate“, dér care tocmai 
aşa merită acestă nume, cum merită să-i 
(jicl lenei odihnă, să ne deşteptămă şi să 
venimă la consciinţă....“

Din norocire înse a4i scriemu 
1890 şi consciinţă dreptului şi a 
libertăţii este viuă în popore î A4î 
nu se mai pote guverna în Eu
ropa cu furcile, ci numai cu me- 
surî înţelepte, drepte şi în adeveru 
liberale. Aici, pe acestă teremă, 
se caute stăpânii celoră dela „Ko- 
lozsvâr“ mijloculă spre a înălţa

=îe) Terminü luatü din joculü de cărţi, a du
bla, a tripla etc. — Red.

respecteze legea— elă atacă vé4a
şi autoritatea statului! In ce con- j vé4a şi autoritatea statului! 
sistă atunci acéstá vé4á şi auto- j 
ritate? Nu cumva în împlinirea j 
pofteloră arbitrare şi despotice ale J 
celoră dela „Kolozsvár“ ? |

Dér e pécatü de a mai perde j 
timpulă cu absurdităţile pecătose j 

ale unei foi, care nu scie se-şî i

t
IMORMÉNTAREA LUI

V A SILE ALEXANDRI.
Reproducemă astă4i, după „Ro- 

documenteze „liberalismul“ şi ;,pa- S mânia“, decursulă ceremoniei îmor- 
triotismulă“ seu mai bine, decâtă menţârii marelui poetă. In numerulu 
strigândă mereu după procurori, de Duminecă vomă da eetitoriloru 
gendarmi şi pârcălabi. ; noştri o descriere mai detaiată

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.K

(2)

Torda város és környéke
de Orbán Balázs. Budapesta, 1889. 4n, 479 p. 

Bare de sémá, de Silv. Moldovanű.
Fiindă însă vorba aici despre ori

ginea nostră, voiu să amintescă, că în 
secululă trecută, când marii noştri cro- 
nioarl şi istorici Claină, Şincai, P. Ma- 
ioră etc. au începută să scotă la ivelă 
din noianulă uitărei trecutulă poporului 
română, două mari cestiunl s’au pusă 
cu deosebire la ordinea 4^ei •' constata
rea romanităţii şi continuităţii nóstre în 
Dacia Traiană. Ambele erau trase la în
doială, ambele denegate. La lupta lite
rară, ce s’a încinsă cu privire la aceste 
cestiunl, au luată parte mulţi bărbaţi de 
sciinţă mai ai tuturoră poporeloră culte 
din Europa şi adl acolo amă ajunsă, că 
una dintre aceste cestiunl: romanitatea 
nostră, mulţămită cu deosebire filologiei 
comparative, este resolvată conformă 
adevărului şi pusă afară de ori ce în
doială.

Adl ori care omă de sciinţă din

Europa recunósce, că poporulă română 
e poporă de viţă latină şi aparţine marei 
familii de popóre romanice. In acestă 
punctă a învinsă adevărulă. Dér nu stămă 
totă aşa cu cealaltă cestiune, cu conti
nuitatea poporului nostru în Dacia. Pen
tru resolvarea acesteia se continuă lupta, 
dér credemă, că nu peste multă ea se 
va termina şi aci cu triumfulă adevă
rului. O credemă acésta, pentru-că aceia, 
cari denégá continuitatea nostră (cum e 
ună Hunfalvi, Réthi etc.) suntă îndem
naţi la aoesta de motive politice şi ei 
perdă di de di din terenă, ér din contră 
aceia, cari o susţinu, — chiar făcendă 
abstracţiă dela istoricii români, — n’au 
altă interesă, decâtă constatarea adevă
rului scienţifică.

Unulă dintre aceştia este şi H. Kie- 
pert, vestitulă geografă germană, care 
în eruditulă său opă: „Lehrbuch der 
alten Geographie“ (Berlin, 1878) des- 
criindă hotarele vechei Dacii Traiane, 
continuă astfelă: „Întregii teritoriulu a- 
cesta dimpreună cu decliviile munţiloră 
spre şesulă Tisei, şi spre nord-ostă, pănă 
aprópe de Nistru, aşa-der întocmai cores- 
pundetoru estenshmei imperiului Dacică, pe

care îlă cunoscemă mai de-aprópe ca 
provinciă romană Dacia, este încă şi de 
presenţa locuită aprópe esclusivă de unü 
poporu, stabilă şi agricultoră, ală cât ui 
nume şi limbă romanică, ca nisce monu
mente ale stăpânirii romane de ună se- 
culă şi jumătate, au supravieţuită tóté 
schimbările politice de mai târziu“, (pag. 
833.)

Mai departe, după ce îşi dă părerea, 
că Românii suntă în legătură de înrudire 
cu Dacii, cari s’au romanisată cu totulă 
şi s’au amalgamisată cu coloniştii ro
mani, (pag. 334. not. 3. şi pag. 335.), 
4ice : „dér la o evacuare totală a ţării 
de cătră totă poporaţiunea, nu se póte 
cugeta, nici atunci1), nici mai târziu; 
acésta o susţine ce e dreptă din nou R. 
Roesler, în cartea sa : „ Rumänische 
Studien“ (Lipsea, 1873.), aducendă de pe 
ţermulă sudică ală Dunării pe străbunii 
Româniloră de ac)I, aprópe cu o miiă de 
ani mai târejiu, în Dacia deşertă (!), dér 
motive fórte nimerite contra acestei pă
reri ne dă I. Jung în : „Römer und Ro-

1) Adecă la scóterea legiuniloru prin Au- 
relianü.

manen în den Donauländern“ (Innsbruck 
1877.) J

Cu tóté aceste motivulă celă mai 
ponderosă este celă mai validitată de 
mine: coinciderea graniţeloru limbei ro
mâne de aclî (teritoriulă limbei, Sprach
gebiet) cu graniţele imperiului şi provinciei 
Dacia. (not. 3 pag. 337.)

Etă o dovadă de valóre, din punctă 
de vedere geografică, pentru constata
rea continuităţii nóstre în Dacia; dér să 
nu facemü digresiune prea mare, ci să 
ne întorcemă la autorulă, cu oare ne 
ocupămă, şi să urmărimă mai departe fi- 
rulă espuneriloră sale.

Elă ne spune, că disolvarea Pan
noniéi şi Transilvaniei în mai multe prin
cipate şi „stările anarehice“ (?), ce s’au 
creată după Carola celă Mare, n’au du
rată multă, căci aceste ţări şi-au aflată 
ună stăpână demnă, pe poporulă ma
ghiară. Astfelă capitlulă XVII, ce ur- 
meză, e destinată a arăta lumii faptele 
chiămarea şi influinţa poporului maghiarăy 
în Europa, în trecută şi în presentă. Etă 
ce scrie aici autorulă între altele: „cu ivi
rea în Europa centrală a poporului ma
ghiară, care în vigórea sa străveche era
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demia română prin d. Dimitrie Sturza. 
Teatrală naţionalii prin dd. Manolescu, 
Petrescu (în lipsa d-lui Notara) şi Aris- 
tiţa Romanescu. Studenţii Universităţii 
din Bucurescî prin dd. Mendonidi, Ivaşcu, 
Baroncea, Eraclide şi Negre. M. S. Re
gele prin d. colonelă Candiano Popescu. 
Conservatorului de musică şi declamaţiune 
din Bucurescî prin d. St. Velescu. Uni
versitatea din Iaşi prin d. N. lonescu. 
Studenţii din Iaşi prin d. DrăghicI, So
cietatea pressei prin d. Ionescu-Gionă. 
Societatea „Junimea“ prin d. V. Pogoră. 
Şcolele din Romană prin întregulă corpă 
didactică împreună cu 56 elevi luaţi din 
fie-care şcolă împreună cu drapelele. 
Consiliulă comunală din Romană prin 
d. DrăghicI, primarulă, şi prin d. Gr. Pe- 
trovicî, ajutorulă de primară. Bucovina 
prin d. baronă Yictoră Stărcea, deputată 
în parlamentulă Bucovinei.

Detaşamente din tote armele, sub 
comanda locot. colonelă Hefner, încun- 
jurau localitatea. Servi ciulă religiosă s’a 
oficiată de cătră P. S. părintele Melhise- 
decă, episcopulă Romanului.

La orele trei, corpulă ilustrului poetă 
a fostă scosă în mijloculă grădinei şi 
aşedată pe ună catafalcă acoperită de 
corone şi încunj urată de o întregă lume 
în doliu.

Ţărănimea din Mirceseî şi din satele 
de prin prejură asista cu capetele des
coperite.

Imnulă naţională cânta, er la că
pătâiul ă sfinteloră rămăşiţe erau puşi la 
rendă 9 soldaţi şi cu ună sergentă 10, 
veniţi din Yăslui din regimentulă 25 de 
dorobanţi, spre amintirea frumosului 
versu din Peneşă Curcanulă:

Plecat’am nouă din Yăslui 
Şi cu sergentulu dece 
Şi nu era deu nimenui 
In pieptu inima rece.

Au vorbită : D. Lahovari, din partea 
consiliului de miniştri; D. Dimitre Sturza, 
din partea Academiei; D. Y. Pogoră, 
din partea societăţei Junimei; D. Io- 
nescu Gionă, din partea societăţei Pres
sei ; D. lonescu din partea Universităţei 
din Iaşi. D. Manolescu din partea Tea
trului Naţională; D. St. Yelescu din 
partea conservatorului de musică şi de
clamaţiune din Bucurescî, precum şi din 
partea Liceului Alexandri. D. Mircea 
Demitriade în numele „Literatorului“ a 
recitată o poesiă.

După acestea cei 9 dorobanţi şi cu 
sergentulă 10 au dusă pe umerele loră 
sicriulă şi rămăşiţele marelui poetă, cari 
au fostă depuse într”o gropă boltită cu 
cărămidă şi cu oimentă la o depărtare 
de 22 de metri dela camera lui de 
lucru, într’o parte a grădinei de unde 
poetulă privi a adese-orl lunca dela Mir- 
ceştî.

De-asupra mormântului o frum6să

cruce de flori naturale era aşezată pe 
pământă.

Cu ună trenă specială dela 5 jum. 
óre séra şi cu celă accelerată dela 10 
jum. totă lumea s’a întorsă delà acéstá 
tristă ceremoniă.

Discursulű rostitű de d. Stef. Yelescu.
Domniloru ! Care accentă ală sufle

tului, séu cuvântare j rostită de gândă 
omenescă ar fi atâtă de puternică, ca 
să pótá tălmăci durerea unei ţări, care 
se desparte de celă mai iubită şi ilustru 
ală său poetă. In cursă de o jumătate 
de veacü Alexandri a fermecată gândi
rile, a robită inimele şi a înălţată su
fletele românesci. Da, d-loră, bardulă 
dela Mircescî era ochiulă, mintea, inima 
care vedea, pricepea şi simţia pentru 
întréga Româniă.

însufleţită de scânteia divină, Alexan
dri ne dă fiorî, ne ridică mai presusu 
de noi înşi-ne, aprinde în noi comorile 
tainice ale sufletului. Pentru România, 
Alexandri era poetulă, era flacăra sfântă, 
care ridică pe omă pănă la Dumnedeire. 
Elă era chemarea ceréscá, puntea tainică, 
care unesce acestă lume de Iută cu re
giunile înalte ale desăvârşirei ceresol.

Astfelă a fostă elă, acésta a fostă 
elă, şi de aceea va trăi viéta nemurirei, 
viétá nesfîrşită. — Elă a trăită cu min
tea şi cu sufletulă în înălţimile eterice 
ale gândirei şi ale simţirei, şi totă în 
acele înălţimi se duce. Alexandri nu 
a perită dintre noi, nu s’a stinsă acestă 
focară puternică şi strălucită, care întu
necă radele astriloră din calea vieţii. 
Alexandri trăesce în vibraţiunile dulci 
ale lirei sale, în operele sale, care voră 
trăi atâtă, câtă va sta pe lume o limbă 
şi o inimă românéscà.

Conservatorulă din Bucurescî de
pune cu respectă pe sicriulă ilustrului 
poetă acéstá cunună, ér eu, conducătoră 
ală şcolei, ce. portă nemuritorulă său 
nume, depună în numele întregului corpă 
didactică şi ală eleviloră Liceului Alexan
dri, acéstá ramură, frunde rupte din lau
rii nemurirei genialului poetű.

a o x a s r  .■ f-or.A .zE e.Ă ..
Alegerile în Bulgaria.

Alegerile pentru Sobraniă în Bulga
ria s’au sfârşită în dilele trecute. Suc- 
cesulă este alu guvernului şi biru
inţa lui Stambulov se pote privi ca 
ună efectă ală deslvoltărei paclnice a 
poporului bulgară, împrejurare datorită 
liniştei dinăuntru. Foile streine vorbindă 
despre resultatulă alegeriloră bulgare 
4ică, că elă este cu multă mai splen
didă decâtă ca amintirea „nelegalităţii“ 
actualului guvernă să nu mai apară ca 
ună lucru ridiculă. Dintre cele 295 man
date oposiţia abia a putută câştiga 35.

Guvernulă Stambulov prin urmare a se
cerată o completă victoriă la alegerile 
din ăstă ană.

Francia fără rege.
Din incidentulă esistenţii de 20 ani 

a Republicei francese, renumitulă scrii- 
toră I. I. "Weiss, care la anulă 1873 se 
lupta din tote puterile pentru restabilirea 
republicei, a publicată în dilele trecute 
ună articula în „Journal des Debats“, 
în care pledeză pentru ştergerea desă- 
vîrşită a instituţiei monarchice în Franţa. 
Etă espectorările lui Weiss:

„E faptă, că Franţa vede şi recu- 
nósce, că de 20 ani amă isprăvită şi fără 
de rege totă ceea ce înainte de aceea 
poporulă francesa credea, că numai prin 
rege se póte. Amă suprimată o revo- 
luţiă grozavă, amă susţinuta ordinea 
pe stradele Parisului; Parisulă de 15 ani 
n’a audită nieî o puşcătură, amă făcută 
împrumuturi de milióne şi totdéuna amă 
aflată creditori, cari s’au încredută în 
noi. In mai multe renduri amă scăc|ută 
procentele datoriiloră nóstre şi credito- 
rula s’a învoită. Amă încheiată şi sub
scrisă convenţiuni, amă cucerită provincii 
şi state, amă câştigată atacuri pe mare, 
amă creată armată şi amă organisat’o 
din nou. In mai multe rânduri amă 
reorganisată sistemulă republicană; amă 
arangiată esposiţii universale ; amă in
vitată Europa la serbările nóstre ; ea a 
venită şi le-a aflată totă aşa de splen
dide ca şi pe cele de sub Ludovică 
ală XIY. Ce se facemu noi cu regele? 
De unde l’amîi lua pe acesta ? Poporulü 
francesü w’are se mai facă  nimicii, decâtă 
ca élű singurii se’şi fiă  rege.“

SCIRILE piLEL
Ministrulü de resboin românii, d-la ge- 

xierală Vlădescu, a sosită, precum sun- 
temă informaţi, cu trenulă de aclî nopte 
în Oradea mare, de unde va pleca la 
manevrele din Dobriţină. In suita sa se 
află numai adjutantulă său, ună căpitană 
şi ună oficeră de ordonanţă.

** *
Regina României. Precum se telegra- 

fézâ din Londra, regina României Eli- 
sabeta a fosta alésa bardă de cătră adu
narea dela Eisteddford, ună felă de în
trunire anuală a barcjiloră gali, cari 
concurăză în arta ministrului. Regina şi-a 
esprimată mulţămirea pentru onôrea ce 
i-se face prin acéstâ alegere şi a asistată 
şi la o şedinţă a adunărei.

** *
Regularea porţilorâ de fierţi. Lucră

rile pentru regularea porţiloră de fieră 
se voră începe câtă se pote mai cu- 
rândă. La sărbătorea deschiderei lucră- 
riloră voră merge şi miniştri ungari 
Szapary şi Baross la Orşova. Serbătorei 
acesteia i-se dă şi însemnătate politică

dimpreună cu doue dintre vorbirile 
mai însemnate:

Tote trenurile din susulă şi din jo- 
sulă Moldovei se opriau eri la gara Mir
cescî.

Prietini, cunoscuţi, ĉ iariştî, omeni 
de litere, bărbaţi, femei şi copii din tote 
unghiurile ţărei se îndreptau, cu ini
mele strînse de durere, cătră sătulă 
Mircescî, cătră locuinţa bardului Ro
mâniei.

Peste două mii de ómen! încunju- 
rau casa liniştită şi modestă din mijlo
culă unei grădini de flori şi de fructe, 
de unde în decursă de 50 de ani Yasile 
Alexandri a cântată, în cea mai dulce 
limbă, tote dorurile nóstre.

Rămăşiţele sale erau aşezate în ca
mera ce o avea de lucru. Peste pa
truzeci corone îi acoperiau cosciugulă. 
Din acestea cele mai principale erau :

1. M. Sa Regele. 2. Academia ro
mână. 3. Teatrală Naţională. 4 Con
servatorulă de musică şi declamaţiune.
5. Ministerulă de răsboiu cu inscripţia : 
„Armata recunoscătore.“ 6. Societatea 
„Presei.“ 7. Studenţii români din Mont
pellier. 8. Consiliulă de miniştri. 9. 
Gălăţenii. 10. Clubulă naţională liberală 
din Ploescl. 11. Em. Băleanu. 12. Stu
denţii universităţii din Iaşi. 13. Stu
denţii universităţii din Biicurescl. 14. 
Liceulă din Iaşi.

16. De-ală tèu cântecü fă ră  nume 
Lumea ’ntrégâ stă petrunsă. 
Regimentulă 13 dorobanţi.

16. Familia Sturza-Scheia. 17. Cor
pulă didactică din Bârladă. 18. Li- 
ceulă Alexandri (frunde de argintă.) 19. 
Margareta şi Elena, iubitului loră bună. 
20. Seminarulă Yeniamină. 21. Consiliulă 
comunei Romană. 22. Societatea „Ju
nimea.“ 23. Carmen Sylva. 24. Univer
sitatea Iaşi. 25. Comuna Iaşî. 26. Clu
bulă tinerimei. 27. Cetăţenii Băcăoanî. 
28. Maiest. Sa Regina o coronă de ar
gintă.

Tote diarele din capitală erau repre- 
sentate:

Clavel „L’Independance Roumaine“, 
N. Ghiţescu „România“, Em. Culoglu 
„Yoinţa Naţională“, Romanescu „Lupta“, 
Fundescu „Românulă“, T. Rădulescu 
„La Liberté Roumaine“, Popea „Na
ţiunea“, Manolescu Sideri „Timpulă“, 
Maţa „RăsboiulăWeis“, Cristodulo „Con
stituţionalul“, M. MinovicI „Curierulă 
Financiară“, Colescu „Universulă“, Sta- 
matină „Adevărulă“, M. Dimitriade „Te- 
legrafulă“, Bonifaciu Florescu„Bucarest“, 

Presa din provinciă : 
Pătărlăgeanu„Democratulă“ din Plo- 

iescî. Balasană „Curierulă Balasană“, 
Iaşi. Eugenie Yaiană „Moldova“, Grosu 
şi Yasiliu „Romanulă.“

Guvernulă era represe atată prin d. 
Al. Lahovari ministrulă de esterne. Aca- j

puternica, în eroismulă seu fără păreche, 
cu ună modă deosebită de răsboire şi 
avendă deja în aceste timpuri depărtate 
sîmţă constituţională, s’a deschisă o 
epocă nouă.... poporele Europei se con
vinseră, că au de-a face cu ună poporQ 
viteză, cu care numai aşa putură să dea 
peptă, că îşi organisară oştirile după mo- 
delulă armatei unguresc!;“ (p. 86.) apoi 
continuândă în tonulă acesta ne spune, 
că Europa este datore poporului ungu
rescă ou mare recunoscinţă, căci secuii 
întregi elă singură a apărat’o de năvă
lirile ordeloră orientale şi din trecută 
venindă la presentă c& Europa şi
acpt are lipsă de poporulă ungurescă, căol 
numai elă este chiămată a-o apăra de 
năvălirea, cesepregătesce dela nordă etc.

„Magna petis Phaeton!“
Amă reprodusă în resumată cu- 

prinsulă acestui capitulă, căci am voită 
să caracteriseză din capulă locului obi- 
ceiulă autorului de-a încărca cu laude,
— adese-orl nemeritate, — pe popo
rulă maghiară, pe când pe celelalte 
popore conlocuitore, şi în specială pe 
Români, în întregă opulă său îi calum- 
niază şi batjocuresce, precum despre

acésta vomă avé ocasiune a ne convinge. 
De reflectată n’am nimică ce reflecta, 
lăsândă la alţii, mai esperţi în istoria 
arteloră militare, de-a apreţia noua des
coperire a autorului, că poporele Euro
pei şi-au organisată armatele după mo- 
delulă ungurescă adusă din Asia. . . .

Compătimindu-lă pentru pornirea s’a 
şovinistică, care într’o carte, ce are pre- 
tensiunea de-a fi scienţifică, n’are locă, 
esolamă numai atâta: sărmană hârtiă ne
vinovată, multe trebue să suferi tu !

După aceste aberaţiuni, fără de nici 
ună înţelesă, autorulă întorcendu-se la 
Turda, se ocupă (în cap. XYIII) cu for
marea oraşului şi cu originea numelui 
său. Elă e de părere, că Turda a fostă 
fundată de Unguri, pe ruinele esistente 
ale Potaissei romane, ér cu privire la 
originea numelui său ne spune următo- 
rele: „Suntă unii, cari derivă numele: 
Torda, dela Tora şi da {'cetatea lui Dum
nezeu), alţii dela Toran, (ună conume 
ală lui Joe), alţii dela cuventulă Thor, 
cjeulă Geţiloră  ̂ şi ér alţii dela cuventulă 
Tor, care în limba tatară ínsemnézá sare, 
cei mai mulţi însă îlă derivă dela ducele 
Torda şi pe acesta îlă ţină şi de urzi-

torulă oraşului“, (p. 88); ér apoi, că cine 
a fostă acestă duce, autorulă ne arată, 
că unii istorici suntă de părere, că a 
fostă duce hunică, alţii că ar fi fostă 
ungura şi că elă cu cete hunice séu un
guresc! a ocupata castrulu romană şi 
astfelă a fundată oraşulă Turda. După 
ce le spune aceste, adaugă: „ambele 
presupuneri însă suntă numai nesce pi- 
păiri îndoelnice şi nu suntă întemeiate 
pe base istorice positive“. (p. 89.)

Negreşita, că acésta aşa este; cu 
nimică positivă nu se póte documenta, 
că numele oraşului Turda ar fi de ori
gine maghiară; din contră cu posibilitate 
se póte dice, că acestă nume de oraşă 
şi oraşulă a esistată înainte de venirea 
Unguriloră în graiulă poporului vechiu 
din Dacia, în graiulă poporului română, 
„peste capetele căruia au trecută 2000 
de ani“ şi anume în forma sa de aclî, cu 
w, din care a făcută apoi poporulă ma
ghiară în limba sa variaţiunea cu o : 
Torda. Consideraţiile, ce mă índémná a 
presupune acésta şi cari au mai multă 
probabilitate pe partea loră, decâtă cele 
ale autorului, suntă următor ele:

Este constatata fără de nici o în-

doială, că forma cea mai veche a nu
mirii oraşului, de care este vorba, e 
forma cu u : Turda. Acesta se vede din 
documentele vechi, unde în maioritatea 
loră covîrşitore se află scrisă cu w.2) Din 
acesta formă s’a făcută apoi ungures- 
culu Torda, cu o, precum 4iS0iu mai 
susă. Poporulă română însă a păstrată 
pănă în cliua de adi forma veche, ca 
originară din limba sa. Corelativă cu 
numele Turda este numele satului Turii 
(de lângă Turda), care şi în unguresce 
se folosesce cu u, şi numele satului 
Turdaşă (de lângă Orăştiă), care în un
guresce asemenea se pronunţă cu o : 
Tordâs.3)

Caşuri analoge aflămă la multe lo
calităţi din Transilvania, o împrejurare 
asupra căreia tragă atenţiunea tuturoră

^ V ed l câte-va de aceste în monografia cu 
care ne ocupámü, p. 89, şi în „Székelyföld“ 
voi. Y . pag. 174—179. (Twrdawâr).

3) Autorulü ne spune, că în Turda a esis- 
tatu o familiă, cu numele Turda (Turda-csa
lád), din care adi numai o femeiă trăiesce: 
Turda Sára [VedI p. 276, not. 1.] Acestünume 
încă ne arată forma veche, originală, care ca 
nume de familiă s’a păstratu neschimbatü.
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fiind-că de faţă vorö fi şi trimişî ai 
guverneloră din România, Serbia şi Bul
garia.

** *
In afacerea despărţirei ierarchice a 

Româniloră din Sân»Nicolau mare de 
cătră biserica sârbă pe cale amicală, con
sistorială sêrbescü din Timişora şi res
pective sanctitatea sa, părintele patri- 
archă sârbescă Georgiu Brancoviciu, a 
emisă o comisiune încredinţată cu în
cercarea şi efeptuirea despărţirei pe cale 
amicală; ér din partea delegaţiunei ro
mâne s’a emisă o comisiune, constătă- 
tóre din d-nii : Dr. Iosifă Gală, Yin- 
cenţiu Babeşă şi părintele protopresbiteră 
Crăciunescu. Comisiunea micstă se va în
truni în curândă, şi astfelă sperămă, că 
despărţirea ierarchică în numita comună 
se va efeptui în curândă, scrie „Bis. şi 
Scóla“.

** *
O încăierare sângerosă între poporă şi 

gendarml s’a întâmplată la têrgulü din 
urmă în Betlénü. Doi gendarmî voiau së 
aresteze pe unü ţărână română pentru 
turburarea liniştei. Din causa acesta cei
lalţi visitatorï ai târgului făcură mare 
larmă şi pe când unulü din gendarmî 
ducea pe arestantü, mulţimea turburată 
a atacată pe ală doilea gendarmă. Unü 
individă îi smânci puşca din mână, aşa 
că gendarmulă a fostü silitü a se apăra 
cu sabia. In urma acésta bëtrânulü ţă
rână Yasilică Natu şi fiiulă său fură greu 
răniţi, dér ranele lorü nu suntă mor
tale. Amêndoiu fură transportaţi în spi- 
talulü din Deeşiu.

** *
Tarifulü pe zone se va întroduce cu 

începutulü lunei lui Octomvre a. c. şi pe 
calea ferată vicinală din valea Someşului. 
Transportulü de persóne pe clasa a patra 
va fi sistatü.

*
Stipendii. Din S. Şiugatagă ni-se 

scrie cu data 9 Septemvre n. : Tinerii, 
cari dorescü a dobândi vre-ună stipendiu 
din fundaţiunea ,,Köszeghy“, fostă vicarü 
în Maramureşă, cererile, îndreptate cătră 
comitatü, së le trimită la subsorisulü 
păn’la finea lunei Septemvre. Pentru sti
pendii potă recurge : studenţi de clasa 
1—8 gimnasială, jurişti, praticanţl de 
advocatură în anulă primă, preparandi 
şi studenţi din clasele 5—6 a şcoleloră 
reale. La cereri suntă a se alătura : car
tea de boteză, testimoniu de pe an. şcol. 
trecută, atestată cumcă recurentele este 
gr. cat. română, nobilă din Maramurăşă. 
In consideraţiune se iau numai recursele 
studenţiloră eminenţi.

Georgiu Köszeghy a fostü vicarü 
română în Sigetü, a fácutü o fundaţiune 
de stipendii de 5000 fi. vechi, adecă 
cam 2000 fi. astădl fundaţiunea e de 
6000 fi. Interesele se ímpartü în totü

acelora, cari se ocupă cu trecutulü ţării 
nóstre. Etă aci câteva esemple: în multe 
documente vechi de-ale regilorü maghiari 
numele oraşului Cluşiu se află scrisü ast- 
felü: Cloos, Clus-vâr şi numai mai târ- 
4iu Colus O-vâr şi forma de adi Colos
vár ; asemenea casă aflámü la unele co
mune din jurulü Turdii, cari în docu
mentele vechi suntü scrise cu numele 
lorü românesc!, întrebuinţate şi a Î, şi du 
cu cele ungurescl. Astfelü este comuna 
Micuşii, în documente MiJcus şi Migus,3) 
apoi comuna Muierea, în documente Mu- 
liero, ér nu Mikes şi Magyaroság, cum 
se chiamă aceste comune pe ungu- 
riă, etc.

De aci se vede, că formele vechi, 
originale, suntü: Turda, Turdaşă, Cluşiu, 
{Cloos), Miouşă, Muierău, ér nu Torda, 
Tordás, Colosvár, Mikes, Magyaroság, şi 
aceste forme vechi suntü cele române, 
fiindă -că poporulă română şi pănă ac|i 
pe aceste lefolosesce. (Va urma),

3) Y ed i: registrulü dijmelor* papale din 
anul* 1332. (Regow, preotü în Migu§ü), apoi 
documente din anii 1467 şi 1474, acte de dona- 
ţiune de-ale regelui Mateiu Corvinü. (Orbán B. 
Torda és környéke, pag. 429, 430 şi 432.)

anulă, şi ; aşa studenţii români nobili 
(aci toţi suntă nobili) din Maramureşă 
dobândescă pe ană câte 300 fl. v. a. 
Apoi în convictulă nostru din Sigetă 
ăstă timpă se întreţină 10 elevi gratuită,
10 cu plată anuală de 75 fl. Astfelă se 
ajutoră mulţi tineri buni, cari fără 
aceste ajutore nu ar pute frecuenta 
şcolile. — Titu Budu, vioară.

** $
0 visită. Cu ocasia petrecerei con

telui Szapâry în Oradea-mare, acesta a 
făcută o visită fostului ministru preşe
dinte Colomană Tisza.

** *
Societate desfiinţată. In Triesta s’a 

înfiinţata în timpulă din urmă o socie
tate italiană cu numele „Liga nazionale“. 
Ministrulă de interne a aflată de bine a 
desfiinţa acestă societate sub cuvântă, 
că urmăresce scopuri politice neiertate 
şi că organisarea ei ar fi făcută|tocmai 
pe aceleaşi base, ca şi „Pro patria“, su
grumată deja.

** *
■ K Concerta. Domna Leontina Hessheimer, 

cunoscută ca escelentă pianistă în cer
curile private din Braşovă, va da îm
preună cu d-lă F . Popper, noulă vio
loncelistă ală musicei n6stre orăşenescl, 
pentru prima oră în Braşovă ună con
certă publică. Domnii profesori Nic. Po- 
poviciu şi R. Lassel au promisă amica- 
bilulă loră concursă la acestă intere
santă concertă, ce se va da la 24 Sep
temvre st. n. şi asupra căruia atragemă 
de pe acuma atenţiunea cetitoriloră 
noştri. ___________

America adversara Europei.
Jurnalulă parisiană „Paix“ publică 

ună articulă de foudă sub titlulă },Eu
ropa în periculu“, în care (iice, că pute
rile europene se ruineză cu pregătirile 
neîntrerupte pentru unu resbelă, şi că 
nu vădă pericululă, cu care sunta ame
ninţate de o ţeră, care întrebuinţeză 
avuţia sa îmensă mai practică decâtă 
lumea veche. Statele unite din America 
de nordă suntă acele, ce vorăpeda Eu
ropa la pămentă pe terenulă economică. 
Urmeză apoi:

Acesta este adversarulă, cu care 
trebue imediată să ne măsurămă, dâcă 
voimă să oprimă ruinulă. Acesta este 
adversarulă comună, în contra căruia 
trebue toţi se ne apărămă, decă nu voim, 
ca poporele vechi să nu capituleze îna
intea lui. Acesta nu portă resbelă pentru 
ună petecă de pămentă, seu ore cari 
grămedî de petră, din cari s’au făcută 
fortăreţe, ba nici pentru onorea unui 
stegă. Ela nu portă resbelulă cu armele, 
celă puţină în presentă. Elă nu atacă 
poporele, ci aceea, din ce trăescă ele. 
Elă lucreză forte modestă şi fără vuetă. 
Elă lucreză cu vămile. Pe când noi Eu
ropenii căutamă glonţulă celă mai tare, 
pentru-oa să ne omorîmă mai bine şi 
din depărtare mai mare, elă ne lovesce 
dreptă în inimă prin ună „bilă* comer
cială, care opresce pură şi simplu es- 
portulă europenă. Deja au ţipată de du
rere fabricele din Lyon, aşa că au fostă 
auclite în totă Europa şi deja prevădu 
conducătorii marelui comerciu din Paris 
momentulă, când voră fi fabricanţii siliţi 
să închidă atelierile loră. Uniunea ame
ricană are ună plană forte simplu: ea 
închide mai întâiu tergulă americană şi 
după ce va fi desvoltată destulă cu bo
găţiile sale enorme industria sa, pentru a 
pute satisface tuturoră cerinţeloră, atunci 
va câştiga tergulă întregei lumi. Atunci 
va să ajungă liberă pe tote pieţele lumii 
în 4iua, când nu va ave a se teme de 
concurenţa străină. Acesta este progra- 
mulă. Etă pericululă. Decă Europa nu a 
nebunită de totă, trebue să i-a măsurile 
neoesare pentru salvarea sa. Este tim- 
pulă celă mai extremă.

I n s c i i n ţ a r e .
„Reuniunea femeiloră române din 

Braşovă“ a înfiinţată, după cum se scie, 
unü Internatü cu scopü de-a instrui fe

tiţe din clasa de mijlocü a societăţii ro
mânesc! în menaj ulü casei, precum şi în 
diferite lucruri de mână, ce cadü în sfera 
unei bune económe.

Reuniunea întreţine şi subvenţionâză 
acestü internatü cu o sumă considerabilă 
numai pentru ca să p0tă primi fetiţe cu
o tacsă câtă se póte de scă4ută.

In acestü internatü se învâţă :
a) A pregăti fcotü feliulü de mân

cări ;
b) A spăla şi a călca totü feliulü de 

albituri;
c) A croi şi a cóse cu maşina totü 

feliulü de albituri şi vestminte ;
d) A cultiva legumi, şi
e) Reguli higienice.
Pentru completarea cunoscinţeloră 

câştigate în şcolă s’a íntrodusü şi unü 
cursü din religiă, limba română, maghiară 
şi din aritmetică.

In acestü internatü se primescü fe
tiţe române, cari voră fi absolvată celü 
puţină 8 (trei) clase primare şi voră fi 
împlinita celă puţină 12 ani.

Tacsa pentru întreţinere şi instruc
ţiune este 12 fl. pe lună plătită antici- 
pativü.

Fetiţe orfane şi sărace potü fi pri
mite gratuită în internatü.

Fetiţe din Braşovfi, cari arü voi să 
petrecă în internatü numai peste di, plă- 
teseă pentru totă instrucţiunea şi pen
tru práüda şi ojină câte 8 florini pe 
lună.

Deórece numérulü elevelorü ce se 
potă primi în acest internată este restrînsă, 
de aceea se în vită părinţii şi tutorii a se 
însinua la subscrisa preşedintă.

Primirea elevelor în internat se va face 
dela 25 Augustă încolo.

La primire are să aducă fiă-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutulă de pată.

Informaţiunî mai de aprópe se potă 
primi dela preşedinta, dela actuarulă Reu
niunei şi dela directóra internatului D-na 
Mina Stoianovici, care locuesce în Prund 
Nr. 1388.

Agnes Duşoiu, Lazaru Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi act. Reun.

Maiestatea Sa în Oradea-mare.
(Sciri telegrafice).

Oradea-mare, 10 Septemvre. Ma
iestatea Sa a sosită la 8 óre di- 
minéta şi între strigări sgomotóse 
de ,,éljen“ a foştii întempinatu de 
ministrulă-preşedinte, căruia i-a 
datü mâna şi apoi salutatü de pri- 
marulă oraşului. Monarchulă răs
punse, că se bucură a revedé ora- 
şulă. Patriotismulă locuitoriloră 
oraşului îi este cunoscută. Monar- 
chulü a dată apoi mâna lui Co- 
lomană Tisza, episcopului Schlauh 
şi metropolitului Yancea, adresân- 
du-le câteva cuvinte. După aceea 
se urca în trăsura episcopului 
Schlauh şi merse prin stradele 
frumosă împodobite la palatulu. 
episcopescü între necurmatele ova- 
ţiunî ale mulţimei. La palatii o 
companiă de honvecjî a defilată 
înaintea Maiestăţei Sale, care şî-a 
esprimată mulţumirea. La portă 
Maiestatea Sa a fostü salutată de 
episcopulă Schlauh în fruntea cle
rului catolică.

Oradea-mare, 10 Septemvre. La
10 óre s’a începută primirea de- 
putaţiuniloră. Cătră clerulă rom. 
cat. 4ise Maiestatea Sa: Nu mé 
îndoiescă în fidelitatea şi patrio- 
tismulă tradiţională ală clerului 
şi voiu căuta a aduce în conso
nanţă şi în viitoră datoriile faţă 
cu biserica şi cu statulă. Cătră 
greco-catoJicî monarchulă c|ise: 
Yoiu urmări în totdéuna cu bu- 
curiă nisuinţele d-vóstre pentru 
întărirea religiosităţei şi a concor
diei frăţescî, ér cătră clerulă ro
mână gr. or. (Jise monarchulă: 
Spereză, că şi în viitoră Ve veţi 
conduce de sentimentele de fide
litate cătră tronă şi patriă. Cătră 
municipii cjise Maiestatea Sa: ce
rinţele de acjî ale administraţiei 
facă necesară o transformare a 
organisaţiei comitatense ; sunt 
convinsă, că lealitatea, iubirea de 
patriă şiinteresulă jurisdicţiuniloru 
pentru afacerile publice nu se 
voră schimba. t

DIVERSE.
BugetulQ armatei stateloru unite.

Recerinţa, pentru pensiunile numai ale 
soldaţiloră, seu văduveloră şi orfaniloră 
loră este după o publicaţiune oficială, 
pentru anulă fiscală expirată în 30 Iu
nie 109,357.534 dolari, seu 264 milione 
florini. Pentru că armata americană 
costeză afară de acesta 30 mili6ne do
lari, seu 72 milione florini, cheltuelile de
partamentului americană de resbelă au 
fostă în anulă fiscală din urmă 336 mi
lione florini. Este de observată, că chel
tuelile pentru marea armată germănă — 
cea americană numără numai 20.000 
omeni — sunt preliminate pentru anulă cu
rentă cu 92 milione dolari, adecă cu 17 
milione mai puţintt, decâtă s’au cheltuită 
în statele unite numai pentru pensiuni. 
Imbulzela la casa centrală a statelorft 
unite se face numai spre acestă soopă, 
pentru a înlătura escendenţele veclnice 
şi pentru a câştiga partidei republicane, 
acum aflătore la cârmă, în poporă noi 
prietini. Pentru anulă curentă congre- 
sulă a votată deja pentru pensiuni 
167,419.731 dolari aşa că cu dreptă cu
vântă se pote aştepta, că în 30 Iunie 
1891 nu se va găsi în casa centrală, 
nici ună escedentă. Pentru-căşi celelalte 
servicii administrative şi-au dată încu
viinţări peste încuviinţări cu aceeaşi 
desconsideraţiune, mulţi prorocescă ună 
deficită mare, cam la 100 milione dolari. 
Din multe privinţe ll-ar fi de dorită unft 
astfelă de deficită, căci şovinismulă ame
ricană nu mai are margini.

IST ecrolognfiL-
Cu profundă durere aducemă la cu- 

noscinţă regretabila încetare din vieţă a 
multă preţuitului nostru Nicolau Popfi, 
preotă gr. cat. şi Vice-Protopopă Ono
rară, întâmplată astă4i în 9 Sep. st. n. 
8 ore dimineţa, fiindă împărtăşită cu 
sântele sacramente ale muribun4iloră, 
în ală 80-lea ană ală etăţei şi ală 55-lea 
ală preoţiei.

Rămăşiţele pămentescî ale deceda
tului se voră aşe4a spre eternă răpausă 
în cimiterulă bis. gr. cat. din Şardă în
11 Sept. n. c. la 2 ore d. m.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria ne
uitată !

Şardu, 9 Septemvre 1890.
Livia Şiandru n. Popă, Zoe Cirlea 

n. Popă, Mariora Popă, Yictoră Popă, 
Veturia Popă, Aureliu Stanciu, Yirginia 
Fuciu n. Stanciu, Liviu Stanciu, Aurelia 
Miclea, Livia Miclia, Yaleria Miclea,Felicia 
Radu, Letiţia Radesiu, Yirgiliu Radeşiu, 
Yeturia Radeşiu, ca nepoţi. EufrosinaPopii 
n. Urzică, ca noră. Ioană Miclea, Ge- 
deonă Radeşiu, Petru Stanciu, ca gineri. 
Ioană Urzică, Maria Urzică, ca cuscri. 
Iosifă Popă, jude la tablă. Roza Popti 
m. Miclea, Elisabeta Popă, Yaleria Popă 
m. Radeşiu ca fii.

Cnrsnlâ ia bursa âe Vieaa
din 11 Septemvre st. n. 1880.

Renta de aurâ 4 % ............................ 101.20
Rsnta de hârtiă 5°/0 .............................99.40
împrumutul* căilorft ferate ungare •

a u r * ...................................................112.50
dto arg in t*............................ 97.40

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilor* ferate de
ost* ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilor* terate de
ost* ungare (8-a emisiune) - - 109,50

Bonuri rurale u n g a r e .......................  88 80
Bonuri cro a to -s la v o n e .......................104.21
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ..................................  —._
împrumutul* cu premiul* unguresc* 137.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 127.50
Renta de hârtiă austriacă . . . .  88._
Renta de argint* austriacă . . . .  88.75
Renta de aur* au striacă.......................107.45
Losurl din 1860 ..................................138,___
Acţiunile băncei austro-ungare - - 976.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. • 353.—
Acţiunile băncei de credit* austr. • 809.50
ftalbenl împărătesc!.................................. 5.88
Napoleon-d’orl . . . . . . . .  8,95
Mărci 100 împ. germane . . . .  55.10
Londra 10 Livres sterling«. • - - 112.40

Editoră şi redactorû responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Curmul Si pieţei
din 11 Septemvre st, a» *890.

Bancnote romt'neacî Oamp. 8.88 7§nd. 8 93
▲rgintü românssofi - n 8 83 8.88
llapoleon-d’orl - - - „ 8.90 , 8.95
Lire turcesci - - - „ 10.18 „ 10.23
Imperiali . . . .  n 9.16 „ 9.21
Oalbinl . n 5.25 „ 6.30
Scria.fonc.„Albinaw8°/o „ 1 0 1 .-

n n n n 99.50
Rable rasescl - - „ 137.— „ 138.—
Mărci germane - - ,, M •
Discontulü 3 -  B7o P* anü. *

Nr. 1478—1890. 425,3— 2

PUBLICAŢIUNE.
Sedria orfanală orăşenescă, ca auto

ritate, însărcinată cu pertractarea moş- 
tenirilora, face prin aoesta cunoscute, 
că în urma cererei administratorului ave- 
rei după rămasula. dela d-na Curolina 
Wăchter se vorîi vinde de bună voiă prin 

licitaţiune publică tote giuvaerele, obiec
tele de aura, argintii şi de luxa, aparţi- 
nătore acestui rămasa în diua de 15 Sep
temvre 1890, eventualO în dilele urmă- 
t6re dela 9—12 a. m. şi dela 3—6 p. m. 
în localităţile subsemnatei sedrii orfanale 
din uliţa Căldărariloră No. 518 (vechi).

BraşovO, 8 Septemvre 1890.

No. 549B—1890. 428,1—1
pol.

PUBLICAŢIUNE
Pentru arendarea păşunei de ernâ 

pro 1890/91 pe hotarulu Sighişorei se va 
ţinea licitaţiunea Joi în 2 Octomvrie a.
c. la 11 ore a. m. în cancelaria subsem
natului magistrata.

VadiulU este de 50 fi. v. a.
Sighişora, în 8 Siptemvre 1890.

BRU T A R IA -K IR R !!!
Prin acesta aducu la cunoscinţa onor. muşterii ai ră

posatei mele socre Iulia KiîT, că am luatu asupră’mî re
numita ei Brutăriă din

Strada nouă de susti No. 13 (nou).
Continuarea afacerei urmeza sub conducere probată 

şi promitu a servi totdeuna cu productulu celu mai bunu, 
precum şi de a păstra soliditatea cea mai strictă în negoţu.

Invitu pe onor. muşterii de a’şî procura şi mai departe 
cele de trebuinţă dela mine, cu deplină încredere.

Cu distinsă stimă

424 3 2 LOUISE KIRR.

Avisii d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s§ 

binevoiască a scrie pe cuponulîi mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Unu înveţăcelt
(românia.) 

din casă bună. care posede pe 
lângă limba sa maternă, limba 

germană şi maghiară, se accep- 
teză în negoţulu de coloniale

427,2—1

IOAM DUŞOIU & FIU.
Braiovu.

No. 1691—1890. 429,1—1

INSCUNŢAEE
Se face cunoscuta, că pentru con

struirea unui abatoriu în Cernata, ca 
centru, de cătră comunele Bacifalöu, Tur- 
cheşiu, Cernata şi Satulunga se va ţine 
licitaţiune în 2 (14) Septemvre a. c. la 3 
ore d. a. în cancelaria primăriei din CernatiL 

Preţuia de licitare este de 6495 fl. 
73 cr. Yadiu de 10°/0 trebue depusa îna
inte de începerea licitáréi de cei ce vo- 
iesca a licita, la comisarula Sipos János 
notară comunala.

Atâta plănuia câta şi condiţiunile 
amănunţite precum şi cheltuelile se pota 
vedé de cătră interesaţi în cancelaria 
primăriei din Cernata în orele de oficiu. 

Cernata,  9 Septemvre 1890.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ i\ 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabila din 1 Iunie 1890.

Budapesta-PredeaM f*redealu—Budapesta B.-Festa-Aradu-Teiuş||Teiuş-Aradn-B.-Pe8ta| €opşa-mică-§ibiiu
Trenă
accele-

ratü.

Trenü
accele

rată
Tren de 

per- 
sóne

Tren de 
per- 
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

üíezö-Telegd
Rév
Bratca
Sucia
Ciucia
Ruiedin
Stana
.ighiriş
GMrbéu
NMfişel

Cluşiu j

A-pahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţuii de süsü 
Aiud

Teinsü

jräciunelü
Elaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşu
ălisabetopole
Sighifóra
Haşfalâu
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
í’eldióra

Braşov«)

rixnişH
Fredealu

Bucurescî

3.251
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
3.02
8.83

4.26
4.58

5.49
6,02
6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.87
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15 

_3.47
y .őu

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7,01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.08 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

Bucurescî 7.55
P r e d e a f i ă 1.08
Timiaű 1.37

Braşovd | 9,13
2,43

Feldióra 3.12
Ap aţa 3.32
Augustinü 3.47
Homorodü 420
HaşfalSu 5.25
Sigliişora 5.45
Elisabetopole b. 12
Mediaşă 6.33
Copşa mică | 6.46

6.48
Micăsasa
Blaşiu 7,22
Cräciunelü

Teinşă | 7.51
7.5^

Aiudü 8.15
Vinţulfl de süsü
Uióra
Cucerdea 8.45
Ghirisü 9.16
Apahida

Cluşiu | 10.36
10.48

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1135

11.23
12.08

Tren de 
per- 
eóno

Trenn
accele
rată.

Trenű
de

pers.

Trenn
de

pers.

Trenü
accele-

ratü.

GKhîrbâu
Aghireşti
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

F . Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

12.01
12.31

11.47 
12.04 
12.32 
12.44 

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30

JL —■
6.11

6.43
7.12

4.46! Viena

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7.20

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.80 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

Budapesta
Szolnok

Aradit

Glogovaţu 
Gyorok 
Paulişii 
Radna-Lipcva 
Conop 
Berzava 
Soborsinü 
Zamü 
©urasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
VinţuM de josü
Alba-Inlia
Teiuşfl

8 .-1 0 .5 0
2 . -
4.20
8.10

^2.20
§2.34
§3.05
s3.23
s3.39

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46
4.58
5.16
5.38 

_5,53
6.16
6.58
7.22
7.38 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.17
10.44

_8.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.02
6.23
6.34
652
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.581

Teiuşft
Alba-Inlia
Vinţulii de josü
Şibotă
Orăştia
Sinteria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
G-urasada 
Zamü 
Soborşinfi 
Berzava 
Oonopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradú

Szolnok
Budapesta

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

5.49

Viena

Í6.06 
-6.24 
16.53 
= 7.06 
7.45 

11.51 
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.58 
5.21

JŞ.56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 IAO

4.51
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.43
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.511 
11.03! 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45
6.06'

Copşa-micâ
Şeica mare 
Lómne$ü 
Ocna 
Sibiiu

T r. de p. T . d . p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

SH»liu-Copşa-mlc&

Sibiiu 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare
Copşa-mică

T r. omn. T r. de p. T r. de p.

7.35 4.34 H öö
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 ~ 2 U 11.35

Cucerdea -Oşorheiu 
Reghinul» săsescă

Simeria (PisM)-Petroşeiii|jPeti*oşeiii-8imeria(Piski)

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrcşenl

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn.
7.17 11.28 3.50 Petroseni 6.05 10.42
7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23
8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57
9.39 2.03 6.16 E'ui 8.07 12.33

10.37 2.51 7.03 Eaţegă 8.51 1.19
11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09
1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47

T. omn
4.03 
4.49 
Ö.241
6.04 
6.43 
7.28 
8 . -

Cncerdea
Cheţa
Ludoşă
M.-Bogata
Iernutü
Sanpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-să

T r. de p. Xr. de p. T r . orna.

2.65 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5,10
5.11 10.35 6.34
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58
7.25 7 . -

A r adu—Timisér a Timfsóra—Aradu
T. omn. T. omn. !• omn. T. omn-

Aradn 6.18 4.18 Timisóra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7,23 1,59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.I9
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 6.60 Nemeth-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiştfra 9.04 6.50 Aradä 9.26 3.55

Mureşu-Siudoşu-Bistrlţa Bistriţa-Mureşu-Iiudoşifi

MurSşfi-Ludoşu
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

~|T. omn.|
l ] T £
| 6.48 
I 9.59

Bistriţa
Tagü-Budateieeü
Murésü-Ludo§ü

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. omn1 

1.16 
4.50
7.2i

$whftrişu—Turda Turda—Qliirişu

Ghirişil 7.40 10.50 3.56 y.80 Turda 6.06 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.26 1 0 .-

Me l̂ilsiiaiu sâsescu- 
© ş ^ ir lie lta -C iic e rd e a

Üeghinul-8ä8

Oşorheiu

Miraşteu
Sanpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşfi
Cheţ»
Cucerdea

T r. om n. Tr. de p. T r. de i>.

8.25
1 0 .- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

©iitieria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedéra

4.
4.21
4.50

S%lűsóra~Odor!ieiu Odorlieiu -  Si^Mséra
$Jz&ied.-$imeria (Piski).

Sighiş0ra
Odorheiu

I _J;Jll.26j
! 7.491 1.50

Odorheiu
3ighiş0ră

8.40
10.52

2.46
5.28

tniedóra
erna

Simeria

9.25
9.61

10.10

'C-}.pô ráű& A. MUHSŞIANU Braşo


